



启航

——海南自由贸易试验区建设巡礼

海南日报

T23  
2019年3月28日 星期四

# 加快产业转型升级 着力提升国际化水平 三亚：汇聚高质量发展强大合力

■ 海报集团全媒体中心记者 柳莺



位于海棠湾的三亚国际免税城。本报记者 张茂 摄

## A 总部经济面向全球招商

芳草萋萋、水清鹭飞。占地1003亩的三亚东岸湿地公园，上接抱坡溪湿地公园，下连红树林生态公园，沟通三亚的两河两岸。在这片灵动的土地上，三亚市总部经济将率先崛起。

2月22日，三亚市政府宣布正式启动该市总部经济及中央商务区建设，其中东岸先导启动区首批5个地块于2月23日挂牌出让，通过打造中央公园、中央商圈、城市地标等项目，优选总部项目落地，推动鹿城经济高质量发展，努力将其打造成为展示海南自贸区自贸港建设的重要窗口。

总部经济的建设少不了总部企业的引进。自百日大招商（项目）活动启动以来，三亚坚持“走出去”“请进来”相结

合，围绕总部经济、重点产业项目、园区开发运营公司、中介服务机构，瞄准世界500强企业、中国500强企业、全球行业领军企业和知名品牌企业，开展精准招商。

经过不断努力，三亚市总部经济的招商工作取得了重大成果。截至今年2月底，该市已先后对接并开展商务洽谈的企业达117家，其中，世界500强企业29家、中国500强企业33家，外资企业及境外机构23家。

接下来，三亚将加大力度培育具备总部发展潜力的企业，进一步做大、做实总部经济。“对三亚来说，总部经济发展需要高起点谋划、高起点布局。”三亚市招商引资办公室副主任谷习银说。

## B 高新技术产业稳健发展

2018年8月24日，一支由全国各科研机构59名科技人员组成的船队从三亚起航，第三次挺进万米深渊，这是由中科院深海所牵头组织的“2018年马里亚纳海沟深海装备海试和科考”。在历时54天、航行7292海里的科考任务中，多项科考成果取得世界性突破，而中科院深海所研发的“天涯号”、“海角号”等一批着陆器，也在本次科考中发挥了重大作用。

作为国家科研机构，中科院深海所选址海南三亚，推动国家在深海科研、载人深潜领域走向世界前端。如今，依托三亚在深海领域的比较优势，我省正谋划建设深海科技城，各项工作正稳步推进。

深海科技只是三亚高新技术产业发展的一个方面。未

来，三亚将实施“海陆空”科技创新战略，推动经济转型发展，培育具有海南独特优势的未来产业。具体来说，“海”就是指深海科技，“陆”是南繁科研，“空”是商业航天和卫星遥感。

三亚市科工信局相关负责人在接受记者采访时表示，2019年，三亚将继续加大科技投入，聚合资源建设高层次创新载体；建设科普基地，创新全民参与科技创新氛围；引进社会力量，完善科技创新服务体系；深化体制改革，完善科技创新政策落实。

“我们将集中政策、资源和力量，持续地聚焦这些重点，未来在全省甚至泛南海经济圈抢占产业发展战略制高点。”该负责人说。

## C 优质农业走出国门

3月15日，与往常一样，三亚市南繁科学技术研究院研究员杨小锋一大早便开始忙碌起来，“去年底，我们在印尼试种的甜瓜产量、甜度等指标均达到了预期值，这是三亚推进农业科技对外合作交流的重要成果。今年，三亚南繁院还将进一步推动海外种植示范基地建设，让更多的新品种、农业技术走出国门。”面对记者采访，杨小锋自豪地说。

海南是我国重要的农作物种子繁育基地。数据显示：近10年，主要农作物中，由中国国家农作物品种审定委

员会审定的品种，有1345个出自南繁，占总数的86%。位于北纬18°黄金海岸的三亚，拥有绝佳的地理、生态、热带气候及丰富的种质资源，一度成为建设“南繁硅谷”的实力担当。

“国家南繁科研育种基地建设要突出南繁特色，扛起海南担当，打响本土农业品牌，努力为地方经济发展作出更大贡献。”三亚市南繁科学技术研究院院长柯用春表示，三亚国家南繁基地建设正迎来产学研融合发展的新机遇。

## D 旅游消费提质升级

近年来，文旅融合成为三亚旅游业蓬勃发展的关键词之一。沃尔沃环球帆船赛、三亚国际音乐节、海南岛国际电影节等一系列活动的成功举办，使这一新业态受到更多人关注。

三亚·亚特兰蒂斯、《C秀》和海昌梦幻海洋不夜城等新产品的打造，吸引了众多国内外游客的到来。数据显示，三亚·亚特兰蒂斯今年春节黄金周接待住宿游客2.1万人次，入园消费9.8万人次，总计11.9万人次；海昌梦幻海洋不夜城接待11.87万消费人次。

“三亚海昌梦幻海洋不夜城、大型原创驻场秀《C秀》等旅游产品相继亮相，有效满足了不断增长的旅游市场需求。

求。同时，丰富的夜间消费和文旅融合发展新业态，促进游客旅游方式逐渐从观光游向立体化深度体验游转变，助力提高三亚旅游消费水平。”三亚市旅游委有关负责人说。

国际旅游消费中心是海南自贸区、自贸港建设的战略定位之一。三亚是海南旅游业发展的“龙头”，在海南建设国际旅游消费中心中承担重任。

一年四季，位于海棠湾的三亚国际免税城总是游人如织。据了解，三亚国际免税城自2014年9月1日迁至海棠湾以来，接待人数和收入屡创新高。数据显示，2019年2月4日至10日春节黄金周期间，三亚国际免税城接待31.1万人次，同比上升20%。（本报三亚3月27日电）

## 复星旅文深耕三亚 积极打造国际化 “爆款”产品



三亚·亚特兰蒂斯酒店策划的水下舞龙表演。  
本报记者 王凯 摄

■ 海报集团全媒体中心记者 柳莺

“哇，好多漂亮的鱼呀！”3月15日，记者来到位于三亚海棠湾的亚特兰蒂斯酒店，和许多过来游玩的小朋友们一样，被酒店大厅水族馆里五彩斑斓的鱼儿深深吸引。

亚特兰蒂斯酒店为复星旅游文化集团（以下简称复星旅文）旗下产业，该酒店于2018年4月23日正式营业，巧妙地将住宿、戏水等八大旅游业态相融合，通过打造一站式娱乐休闲及综合旅游度假目的地，进一步发展海洋文化，树立三亚旅游新标杆。

夜幕降临，深蓝色为主色调的灯光在舞台上闪烁，烟雾和水面的特效使声、光、电巧妙地融合，一个关于海洋的古老、神秘的传说徐徐展开，演员们生动的表演，迎来观众们阵阵掌声。这是复星旅文在海南重点布局的新项目——《C秀》。

今年2月5日，大型原创驻场秀《C秀》登陆琼岛，每天两场的常驻演出，为海南旅游市场转型升级注入新活力，助力国际旅游消费中心建设。

“《C秀》是由国内顶尖团队与国际行业专家联袂打造的演出，是文旅融合发展的新探索。”复星旅文董事长兼CEO钱建农在接受记者采访时表示，未来公司将深耕三亚，继续丰富旅游内容和业态的提供，引入全球知名品牌，形成国际级的产品，吸引全球游客。

（本报三亚3月27日电）

招商引资

截至今年2月底，已形成协议文本的企业81家  
其中已签署战略合作协议的企业49家，正在审核尚未签署战略合作协议的企业32家  
招商引资企业已注册50家，总注册资本258.7亿元



2019年2月4日至10日春节黄金周期间  
三亚共接待游客99.65万人次，同比增长3.06%  
三亚国际免税城接待31.1万人次，同比上升20%

旅游  
产业

博鳌亚洲论坛二〇一九年年会特刊